

创新超大城市协同高效现代警务体制机制的理论与实践研究

■ 重庆市警察协会课题组

摘要 城市化进程的不断加快和经济市场化改革的不断深入，在带来机遇同时，也导致城市风险类型不断变化，风险传导耦合效应明显，为城市社会治理特别是超大城市社会治理提出诸多亟待解决的现实问题。创新超大城市协同高效现代警务体制机制是时势所需，该文主要阐述其重要意义，并以重庆为例，总结经验做法，分析问题，提出对策建议，供决策参考。

关键词 超大城市 现代警务体制机制 理论与实践研究

党的二十大报告指出：“坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式。完善社会治理体系，加快推进市域社会治理现代化，提高市域社会治理能力”。党的二十届三中全会也要求构建协同高效的警务体制机制。2024年4月习近平总书记在重庆视察时指出：“积极探索符合自身特点的超大城市现代化治理方式，推动城市治理各方面有机衔接、协调联动，让城市治理更智能、高效、精准。”超大城市具有人口高度聚集、空间规模宏大、要素结构复杂、流量多样汇聚、影响广泛深远等特点，多个

社会阶层、利益群体混杂叠加，且人民群众思想活动独立性、多变性、自主性、差异性明显增强，而传统的社会治理思路、体制、方法等也在诸多方面不同程度地存在着不适应新形势、新任务、新要求的问题。公安机关要积极探索创新超大城市协同高效现代警务体制机制，才能有效推动公安工作高质量发展，助力国家治理体系和治理能力现代化。

一、创新超大城市协同高效现代警务体制机制的重要意义

超大城市是21世纪城市发展趋势，根

作者：陆跃伟，重庆市公安局研究室副科长、一级主任科员，市警察协会学术研究部主任；
周存仓，重庆市公安局警令部警务战略研究所所长、市警察协会副秘书长；
陶薪洁，重庆市开州区公安局三级警长、市警察协会特邀研究员

据国务院 2014 年下发的《关于调整城市规模划分标准的通知》，将城市划分为五类七档，其中城区常住人口 1000 万以上的城市为超大城市。

根据住房和城乡建设部 2023 年 10 月公布的《2022 年城市建设统计年鉴》，全国共有超大城市 10 个，分别为上海、北京、深圳、重庆、广州、成都、天津、东莞、武汉、杭州。由于人流、车流、物流、信息流大量交汇，超大城市普遍存在交通拥堵、犯罪高发、社会治安形势复杂等问题，是社会治理中的难点、堵点、焦点，而治理效果好坏直接影响着政府公信力和人民群众安全感、获得感和满意度的高低。

（一）贯彻中央决策部署的必然要求

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视超大城市社会治理工作。2023 年 12 月，习近平总书记在上海考察时提出：“全面推进韧性安全城市建设，努力走出一条中国特色超大城市治理现代化的新路。”2024 年 4 月，习近平总书记视察重庆时指出：“重庆是我国辖区面积和人口规模最大的城市，要深入践行人民城市理念，积极探索超大城市现代化治理新路子。”这就需要围绕“加快推进市域社会治理现代化”“全面推进韧性安全城市建设”等，以协同高效现代警务机制为重要抓手，全面做好防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生各项工作，为推进社会治理体系现代化和治理能力现代化贡献公安力量。

（二）有效维护国家安全的内在驱动

当今世界正经历百年未有之大变局，世界的不稳定性与不确定性日益凸出，国际竞争不断加剧，我国处于实现中华民族伟大复兴关键阶段，加强和创新社会治理，推进高水平平安建设，推动国家治理体系和治理

能力现代化是实现中华民族伟大复兴的重要保障。公安机关在社会治理中扮演至关重要角色，不管是更好预防和打击违法犯罪，还是高效维护交通安全和交通秩序，亦或是精细管理户籍、特种行业、危险物品等，一个成熟、系统、科学的超大城市协同高效现代警务机制，对维护国家安全和推动社会治理现代化都具有强大的促进作用。

（三）回应人民群众新期待的现实要求

党的二十届三中全会决定提出“推动形成超大城市智慧高效治理新体系”“深化城市安全韧性提升行动”等要求，强调推动形成超大特大城市智慧高效治理新体系，建立都市圈城市化发展体制机制。超大城市具有人口高度密集、大规模人口流动、城市空间不平衡发展、城市治理体系不成熟等突出特点，人民群众对超大城市社会治理也赋予新的期待，这就要求践行人民城市理念，构建完善超大城市治理工作体系，创新协同高效现代警务机制，在探索超大城市现代化治理新路子上扛起新使命，不断满足人民群众对美好生活的新期待。

（四）实现公安工作现代化的关键路径

党的二十届三中全会对完善中国特色社会主义法治体系、推进国家安全体系和能力现代化进行部署，更加突出体制机制改革的重要性和必要性，明确要求构建协同高效警务机制。

当前各种新产业、新业态、新领域爆发式增长，政策施行、数字安全、人员行为等安全风险不断涌现、集聚滋生、交织联动，极大考验超大城市社会治理体系和治理能力，这就需要迭代完善公安工作体系架构，构建符合超大城市运行规律的现代警务机制，才能有力支撑和服务中国式现代化。

二、创新超大城市现代警务体制机制创新的具体实践

近年来，重庆市公安局在公安部和市委、市政府坚强领导下，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话指示精神和党中央决策部署，创新超大城市现代警务体制机制创新取得初步成效，《人民日报》《人民网》等媒体报道重庆公安数字警务赋能超大城市现代化治理成效 20 余次，宣传效果、社会反响较好。

（一）全面谋划高位推动

习近平总书记视察重庆时作出的重要指示为超大城市协同高效现代警务体制机制改革提供了思想指引和根本遵循，重庆市委全力开展推进超大城市社会治理现代化工作，印发《关于深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 加快建设全面深化改革先行区 奋力谱写中国式现代化重庆篇章的实施意见》。市委常委会会议、市政府常务会定期听取工作汇报，袁家军书记、胡衡华市长多次带队专题调研公安工作并讲话。2024 年 8 月 1 日，袁家军书记在全市公安工作会议上要求“迭代完善公安工作体系架构，全面构建协同高效的警务体制机制”，为推动超大城市治理提供组织保障。

（二）提升超大城市新质战斗力

积极推进公安机关机构编制管理改革，加快构建“专业 + 机制 + 大数据”新型警务运行模式，探索实行分级分类警务运行机制，按照急用先行原则在中心城区实行“市局统筹、一体治理”，打通市局、“9+2”分局、派出所、警务站、最小作战单元五个层级，试点推广警情直派模式，实现情报信息、指挥调度、勤务部署、应急响应、督导检查等一体贯通。深化推进数字警务建设，迭代升级“情指行”一体化实战平台 3.0 版，在集

成 8 大板块、78 个实战模块基础上，拓展打造指挥决策、基础管控、执法监督、智慧侦查、交通管理、民生服务等 6 个数智赋能中心，研发一级实战场景应用 21 个、二级 74 个，实现重点能力向基本能力延伸。

（三）创新机制赋能公安实战

改进做实警卫安保工作，圆满完成重大警卫安保任务 902 场次。建立三级情报会商研判机制，破获首例部督“精神控制”有害培训专案，现行反宣案破案率达 100%。扎实推进“净网”“护网”和打击“翻墙”“喂料”专项行动，本地违法有害信息处置率、危害互联网管理秩序线索处置率均达 100%。践行“枫桥经验”重庆实践，110 接报警矛盾纠纷化解率达 99%，全市进京走访、到市集访批次同比下降 24.3%、50.5%，守住不发生规模性聚集和重大个人极端案事件的底线；刑事、治安警情同比分别下降 32.9%、14.3%，刑事案件发案同比下降 33.1%，是近 6 年最大降幅；未发生重特大道路交通事故。

（四）积极服务城市高质量发展

全面融入国家重大战略实施，川渝公安跨省通办事项 115 项，被国务院办公厅作为典型经验推广；全国首创外国人口岸团队旅游签证“一网通办”，从重庆口岸入境外国人同比增长近 3 倍；农业转移人口和其他非户籍人口落户城镇达 22.11 万，超额完成全年任务。深化公安政务服务集成化改革，“警快办”政务服务平台上线服务事项 435 项、全程网办率达 85.1%；全市 826 个派出所综合服务窗口当场办结、立等可取事项达 90%；牵头企业开办（旅馆业）、居住证办理、城市配送货车通行证办理等 6 项“高效办成一件事”；通过涉诈资金返还“一件事”平台，快捷返还资金 1.45 亿元；制定完善《规

范办理涉企案件实施办法》等 21 项制度机制，开展防范和打击侵害企业合法权益专项行动，破侵企案件 230 起，移送起诉 326 人。

（五）深化示范城市创建

深化社会治安防控体系示范城市创建，布建治安卡口 3192 个、防控网格 8.1 万个，打造智慧安防小区 6933 个，推行以“战训巡”合一为核心的街面三级巡防处一体化模式，街面九类 110 警情同比下降 31.3%。全市划定 43 个重点高危区域、80 个大商圈人员聚集区、180 个夜经济活跃区，并在 43 个重点高危区域建立联防联勤现场指挥部，布建“1、3、5 分钟”快反点 374 个、特警快处冲锋车组 112 个、梯次应急力量 5000 人，创新打造“人员密集重点场所联防联控综合场景集成应用”“重点区域圈层防控系统”，妥处突发敏感案事件 1410 起。开展安全生产风险防范等系列专项行动，民爆危化、大型活动安保及监所、水域、轨道、机场等公安监管领域实现安全生产“零事故”，道路交通事故和死亡人数同比下降 14.1%、14.5%。

（六）提升超大城市执法公信力

召开习近平法治思想专题培训会，开展“端正执法思想规范执法行为大学习大培训”，修订《公安机关执法监督管理委员会工作规定》，制定《市公安局党委研究重大敏感案件办法》，强化党委对法治工作的领导。推进涉企执法突出问题、刑民交叉案件执法突出问题和“6+N”执法顽瘴痼疾等系列专项整治，创新“市局执法监督管理中心+区县局执法办案管理中心+基层案管室”三级联动执法治理体系，上线执法闭环智慧监督系统，“三色预警”督办案件 3.2 万起。深化违反防止干预司法“三个规定”、不作为慢作为乱作为等专项整治，全量评查重点

案件，案件质量优良率提升至 96.3%。推动《重庆市实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法》等 6 项地方立法，制定《公安机关警务活动及警力调动工作规定》等系列执法办案操作指引，远程询问取证、毒品案件侦查 2 个指引被公安部评为优秀执法制度。

三、创新超大城市协同高效现代警务体制机制存在的问题

从区域定位看，重庆是枢纽城市，西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽；从经济结构看，重庆基本形成大农业、大工业、大交通、大流通并存的格局，是西南地区和长江上游地区最大的经济中心城市；从治理跨度看，重庆是以城带乡，集大城市、大农村、大山区、大库区于一体；从规模体量看，重庆人口多面积大，拥有 8.42 万 km²、3191.4 万人口的超大“有机体”；从交通体系看，重庆中心城区城市道路 6602 公里、穿山隧道 22 座、道路立交 300 座、跨江大桥 37 座；从管理幅度看，重庆是扁平化管理，“情指行+巡防处”一体化机制还在努力完善中。对照超大城市现代化治理新要求，对标“西部领先、全国进位、重庆辨识度”标准，对比人民群众日益增长的美好生活需要，警务体制改革尚有差距。

（一）与目标定位未完全匹配

一是与服务国家重大战略新形势未完全匹配。推动成渝地区双城经济圈建设重大政策区域一体化方面尚有差距，川渝警务合作事项边界有待拓宽，户籍制度改革助力城乡融合发展还需加力。二是与高水平对外开放安全新需求未完全匹配。“一带一路”、西部陆海新通道安全保障体系还未健全，边境口岸警务合作缺乏机制支撑，国际执法合作

力度不够。三是与城市区域功能定位新特点未完全匹配。中心城区、主城新区、“两群”地区功能差异化特征明显，现行警务体制机制建设一个标准、治理一套方案、勤务一种模式、考评一个赛道，不利于各区县因地制宜、因情施策开展警务工作。

（二）公安机关新质战斗力体系还不完善

一是“市局主责、区县主战、派出所主防”职能体系还不完善。公安职能体系、警务运行机制、数智警务赋能等还有短板，新质战斗力尚未真正形成；二是“情指行”一体化警务运行机制还不完善。“情指行”扁平化指挥调度机制不健全；三是智慧赋能实战还不完善。“一标三实”对流动人员、灵活就业人员、网约房等变量信息动态采集维护不及时；寄递物流、网约车、外卖平台以及医院、银行等单位数据尚未整合；智能设施建设覆盖面低，数字警务底座不牢固，相关重点项目建设相对滞后。

（三）融入超大城市治理仍需加强

一是维护国家安全能力水平仍需加强。国家安全风险监测预警体系不健全，邪教渗透仍有线下活动轨迹，社会治安防控体系跨警种、跨部门、跨系统、跨层级的多跨协同融合治理机制不成熟，重点维稳、重大专项警种联动、警所联动、警社联动不够；二是风险隐患排查治理仍需加强。反诈预警劝阻、宣传防范等工作责任未完全压实到市级部门、乡镇街道及村社，严重不良行为未成年人的教育、矫治、挽救等共治机制和保障不完善。三是新领域新业态监管力度仍需加强。网约房、智能网联汽车等新业态领域相关法律规范和监管手段滞后，一些行业乱象未得到及时有效治理。

（四）服务高质量发展有待优化

一是法治公安建设有待优化。现有警力资源支撑保障超大城市治理存在压力，人民城市理念、执法能力素质与超大城市高质量发展不相适应，对群众急难愁盼等问题处置不够严格规范公正文明。二是法治化营商环境有待优化。警企联系机制有待完善，与相关部门配合紧密度不高，案件移送机制尚不健全。三是行政服务能力水平有待优化。“警快办”推广力度不够，公安政务服务对接“渝快办”事项仅77项，与公安较大的政务服务体量比较还有差距。

四、创新超大城市协同高效现代警务体制机制的对策建议

超大城市社会治理范围大、涉及因素广、存在变量多，过程任重道远，探索具有中国特色、体现时代特征、符合超大型城市特点规律的治理新路子需不断推动治理理念、模式和手段的创新，统筹考虑普遍性与特殊性，规划完善有效路径，为创新超大城市协同高效现代警务体制机制提出可行意见建议。

（一）坚持顶层设计与实践探索相结合

顶层设计和实践探索是辩证统一、相互促进的关系，二者统一于中国式现代化伟大实践全过程。党的战略性思维和整体性规划是顶层设计，而在顶层设计指导引领下，处理城市治理过程中遇到的具体问题则是实践探索。要以“四个健全”推动构建全天候城市运行安全保障新体系。

健全捍卫政治安全体系。加快建立国家安全隐患监测、预警、处置等闭环管控机制，推动维护政治安全相关工作协调机制高效运行。健全跨区域跨部门反恐情报协作机制，坚决守住不发生暴恐案事件底线。

健全维护社会稳定体系。建立高等级风

险研判管控机制，强化跨地区跨部门跨军地涉稳风险监测预警防控和重大风险主体协同处置。加强矛盾纠纷常态排查、多元化解、权益保障，全力预防“民转刑”“刑转命”案事件，健全坚决防止个人极端案事件长效机制。

健全网络空间综合治理体系。加强维护网上政治安全工作机制建设，深化打击整治网络政治谣言和有害信息；健全依法严惩突出违法犯罪机制。落实跨境犯罪重大专项打击联合工作机制，深化打击治理电信网络诈骗和跨境赌博等突出违法犯罪。健全有组织犯罪预防治理体系和扫黑除恶常态化机制，建立涉黑恶犯罪企业主体托管机制。严厉打击“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”特别是侵害妇女儿童权益等民生类违法犯罪。

（二）坚持科技创新和服务实战相结合

科技创新是发展新质生产力的核心要素，也是生成新质战斗力的强大引擎，必须要为公安实战和社会治理服务。要推动科技向战斗力转化，以“四个强化”赋能支撑超大城市协同高效现代警务体制机制运行。

强化“专业+机制+大数据”新型警务运行模式牵引作用。将“情指行”一体化运行机制的有效实施纳入平安建设，迭代“情指行”一体化实战平台，推出警情直派模式，优化接处警工作。对接融跨三级数字化城市运行和治理中心，实现市、区县、派出所、警务站、最小应急单元五级贯通。打造智能化大数据实战引擎，加强警种业务与大数据的全链条全要素全流程融合。

强化公安科技创新。建立数字警务专项保障机制，推动公安科技创新融入党政科技创新布局。加大高性能智能算力和“专云专网”等数字基础设施建设投入，聚焦护航低空经济领域开发开放。

强化科技赋能实战。深化人口基础信息库建设，构建户籍人口血缘姻亲人口库。依托“一标三实”“雪亮工程”“无人机应用”建设，构建一体化智慧公安建设运营体系。

强化科技安全防范。完善公共安全领域科技安全风险预警机制和应对体系，加强新技术新领域公共安全风险监管、评估和审查。做好公安数据分类分级和全周期安全管理，推进公安关键核心技术自主可控和国产化替代。

（三）坚持公安主导与多方参与相结合

创新超大城市协同高效现代警务体制机制要由公安主导，也要加强与有关部门、乡镇街道协作配合。要构建协同有力的社会共治格局，以“六个优化”推动维稳保平安向法治创平安、面上静态平安向本质动态平安、一时一域平安向全时全域平安转变。

优化公安内部运行机制。按照中心城区“市局统筹、一体治理”、主城区“区域协同、提高效能”“两群”地区“分类指导、属地管理”思路，建立分级分类警务运行新机制，融入超大城市智慧高效治理新体系。加强以特警为主体的区域处突机动力量建设，提升重大突发公共安全案事件应对处置能力。

优化城市治理体系衔接。深化派出所“两队一室”改革，保持“一村（格）一（辅）警”全覆盖，构建“大综合一体化”基层治理机制。

优化城市智能感知系统。加强视频智能感知体系建设整合，打造全覆盖智慧安防小区，汇聚“水电油气网”、寄递物流、吃住行、游购娱和智能感知前端数据，构建多部门、多警种协同管控的高效城市治理生态系统。

优化公共安全监管治理。构建感知预警、决策处置等城市安全治理体系，推动公共安全治理模式向事前预防转型。健全重点领域安全隐患排查整治机制，完善“人车路企”

等要素闭环管理，加强超大城市缓堵保畅精细化治理。

优化社会治安防控体系建设。完善“1、3、5分钟”快反机制和街面三级“巡防处”一体化机制，落实人员密集场所高峰勤务、公安武警联勤武装巡逻、农村地区最小应急单元等协调联动机制。完善轨道交通公共安全“警企地”联动处置机制，健全铁路、机场公共安全动态监管机制。完善水上抢险救援体系，有效整合、高效利用水上搜救资源，强化智能网联汽车、低空经济等新技术新应用新业态新领域发展安全责任，加强日常监管和联动执法。

优化多跨协同高效治理机制。加强110报警服务台与12345政务服务便民热线等公共服务平台，以及三级数字化城市运行和治理中心、基层智治平台对接联动，完善非警务事项协同处置，畅通群众诉求解决渠道。

（四）坚持保障安全与护航发展相结合

创新超大城市现代警务体制机制为了是更好为超大城市的经济、文化、生态、民生等各项发展保驾护航。以“三个服务”营造市场化法治化国际化营商环境，让人民群众高品质生活获得感成色更足。

服务国家重大战略实施。服务“一带一路”、新时代西部大开发、成渝双城经济圈建设、西部陆海新通道建设、长江经济带高质量发展、国家战略腹地建设等重大战略实施，强化执法服务、行政管理等政策集成与协同。建立生态警务机制，推进长江大保护、污染防治攻坚战等工作。

服务社会主义市场经济发展。完善警企联系服务机制、重大项目警务保障机制，健全有效维护市场秩序体制机制，平等保护各类经营主体合法权益。

服务对外合作大局。深化“一带一路”

和西部陆海新通道沿线国家警务交流和执法合作，健全东南西北四向、铁公水空多式联运的通道大网络安全防护体系，健全跨区域警务协作联动机制。强化海外利益和投资风险预警、防控、保护体制机制，构建央地互动、跨部门协作立体化、多层次海外利益安保体系。

（五）坚持高效执法与规范执法相结合

围绕打造超大城市现代化治理示范区，发挥体制机制改革牵引作用，以“三个完善”规范高效执法权力运行机制，全面实现全流程全要素执法监督管理。

完善公安执法制度供给。出台非标准住宿业等地方性管理规范，推动修订计算机信息系统安全保护条例等地方性法规。

完善执法权力运行机制。健全公检法司各司其职、相互配合、相互制约的体制机制，严禁违法干扰企业生产、违法插手商事纠纷。深化执法办案管理中心标准化、智能化建设，完善执法监督管理委员会工作机制，推进执法监督管理中心建设。

完善执法监督管理。推进大综合一体化办案集成应用建设，构建执法办案闭环管控体系，确保执法安全事故零发生。

（六）坚持稳中求进和深化改革相结合

坚定不移走改革强警之路，加快构建符合新时代要求、体现实战化特点、具有中国特色的现代警务体系，以“五个升级”推动超大城市社会治理体系和治理能力现代化。

升级公安整体运行体系。研究改革重点、任务、事项，加快打造具有中国警察辨识度的标志性改革成果。

升级内部职能管理体系。高质量完成机构编制管理改革，推动重心下移、警力下沉、保障下倾。

升级编制配备调整机制。（下转77页）

高的法律素养、业务技能和心理素质，还要求整个公安系统具备高效的信息整合、资源调配和应急响应能力。具体而言，技术赋能、组织协同、隐性能力开发和社会联动将成为推动公安战斗力提升的多路径创新。通过大数据、人工智能等先进技术的应用，公安机关能够实现对犯罪活动的精准打击和高效预防。同时，加强内部组织的协同作战和跨部门的资源整合，能够形成更加紧密、高效的战斗体系。此外，深入挖掘和培养警察的隐性能力，如社会心理洞察力、危机谈判能力等，也将为公安工作带来新的增长点。而社会联动机制的建立，则能够进一步汇聚社会各方力量，共同维护公共安全和社会稳定。

综上所述，警察胜任力到公安机关新质战斗力的演进是一个复杂而长期的过程，需要公安机关不断适应社会环境的变化，持续优化胜任力结构，提升战斗力水平。只有这样，公安机关才能有效应对复杂多变的社会

(上接 67 页) 建立跨区县跨层级编制动态调整机制，执行地方公安机关政法专项编制专编专用，落实地方公安机关接收转业军官核增政法专项编制政策。

升级装备设施经费保障。建立与经济社会发展和工作任务相匹配的公安机关经费保障机制，推进警用武器装备更新迭代和智慧化管理，健全属地为主、平战结合的应急保障体系，保障超大城市公安工作运转。

升级惠民强企服务水平。深化“一网通办”“一窗通办”“跨省通办”场景应用，健全“高效办成一件事”常态化推进机制，迭代升级“警快办”社会应用和运维保障，加

治理挑战，确保社会安全和国家稳定，为维护国家安全和社会稳定提供更有力的保障，实现公安战斗力的全面升级和高质量发展。

参考文献：

- [1] 杨勇、李莎. 基层警察胜任力模型的构建——以广州市公安局为例 [J]. 广州市公安管理干部学院学报. 2011. 9
- [2] 朱骏杰. 沈阳市警察能力建设中胜任力应用研究 [D]. 大连理工大学. 2013. 4
- [3] 张兆端. 论加快转变公安战斗力生成模式 [J]. 中国公安大学学报(社会科学版). 2013. 8
- [4] 冯明、尹明鑫. 胜任力模型构建方法综述 [J]. 科技管理研究. 2007. 9
- [5] 邬春阳. 为加快形成和提升新质公安战斗力贡献力量 [N]. 人民公安报. 2024. 4
- [6] 徐建平、张厚粲. 中小学教师胜任力模型：一项行为事件访谈研究 [J]. 教育研究. 2006. 1
- [7] 邵磊、邬春阳. 写好公安机关新质战斗力这篇大文章 [N]. 人民公安报. 2024. 10
- [8] 吕洋. 博弈视角下多警种合成作战的激励机制研究 [D]. 中国人民公安大学. 2023. 11
- [9] 徐建平. 教师胜任力模型与测评研究 [D]. 北京师范大学. 2004. 4
- [10] 谢晓丹. 转变公安机关战斗力生成模式之研究 [J]. 公安研究. 2013. 8

责任编辑 李 坤

快与国家政务服务平台端口和业务衔接。

参考文献：

- [1] 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定. 新华社. 2024. 7
- [2] 习近平在重庆考察时强调进一步全面深化改革开放 不断谱写中国式现代化重庆篇章. 新华社. 2024. 4
- [3] 张震、关衷效. 中国特色超大城市治理法治化论纲 [J]. 西南政法大学学报. 2024. 6
- [4] 钟龙彪、王俊. 新时代提升超大型城市治理现代化水平的理念、目标及路径 [J]. 求知. 2021. 7
- [5] 陶希东. “十四五”时期上海超大城市社会治理：经验、问题与思路 [J]. 科学发展. 2020. 5
- [6] 周振超. 积极探索超大城市现代化治理新路子 [J]. 探索杂志. 2024. 10

责任编辑 韩笑尘